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  وتنين يش حلقه هايارآزماكدستور

  
  شيآزما هدف

  يشه ايصفحه ش يكو  يعدس يكن سطح محدب يب يهوا كه نازيخل در لاتدا يبررس -1
  يعدس يكسطح  ين شعاع انحناييتع -2

، تغذيه سديم  ميلي متر وبست پايه500وطول 10ستون قطر ,همراه با سه پايه روميزي كوچك  لامپ سديم: شيوسائل آزما
ميلي متر وبست 400وطول 10ستون قطر ,روميزي كوچك همراه با سه پايه  شكاف، ميكروسكوپ مكانيكي ، پرتولامپ وقاب
  ، پك حلقه هاي نيوتون پايه
  ش يآزما يتئور
 ،صفحه مسطح يكمسطح محدب و  يعدس يكن يه بك كيه نازيرنگ در حد واسط لا كوتن از تداخل نور تين يهاحلقه

حاصل از  2 ياسكبا شعاع انع) 1شعاع (، ياز طرف داخل عدس ياسكب شعاع انعكين تريدر ا. شود يم ايجاد) 1( لكمطابق ش
  .نندك يسطح صفحه سطح با هم تداخل م
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0ddDضخامت  ي، دارا يشه ايو صفحه ش ينسبت به نقطه تماس عدس 2ه هوا در فاصله يلا   .است =+

  :ننده برابر است باكتداخل  پرتوهاي Δ)( ياختلاف راه هندس. ميب آوررا به حسا 0dد يل وجود ندارد، با ده آيچون تماس ا
  )(2 0dd +=Δ 

ه معادل اختلاف راه كوجود دارد ) ظيق به غلياز رق(اس در سطح صفحه مسطح كدر اثر انع πاختلاف فاز يكبعلاوه 
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  ايو 
)1(  λmdd =+ )(2 0 

  .ميدار ياز طرف
)2(  2)2( mrdRd =− 

Rd يعنيم باشد ك يه تحدب عدسك يو درحالت   ميدار )1(با استفاده ازرابطه  يكتار يحلقه ها يبرا >>
)3(  RdmRrm 0

2 2+= λ 
od=0ه ك يوقت يو برا    باشد  
)4(  λmRrm =

2 
با استفاده  .مشخص يعدس يك يار رفته براكو طول موج نور ب ي، شعاع عدسيكرن حلقه تايام mن شعاع ياست ب يه رابطه اك

  .است يريار رفته قابل اندازه گكطول موج نور ب يا با داشتن شعاع عدسيقابل محاسبه است و  يرنگ شعاع عدس كنور ت يكاز 
  

  شيروش آزما
محدب و يك تيغه شيشه اي است كه بر -تخت پك حلقه هاي نيوتون كه در اختيار شما قرار گرفته است شامل يك عدسي

روي يكديگر ثابت شده اند، اگر كمي دقت كنيد مي توانيد تعدادي دايره مات را در مركز آن مشاهده كنيد كه همان اثرات 
. بياوريد چنانچه اين دايره ها در كناره هاي سيستم هستند مي توانيد با چرخاندن پيچ هاي سيستم آنها را به مركز. تداخلي هستند

دقت داشته باشيد كه از سفت كردن بيش از حد پيچ ها خودداري كنيد زيرا موجب فشار بيش از اندازه به شيشه ها و آسيب ديدن 
پك حلقه هاي نيوتون بايد برروي شيشه ميكروسكوپ قرار دهيد سپس پرتوشكاف و لامپ سديم را مانند شكل .آنها مي شود

زاويه پرتو شكاف بايستي .سانتيمتر باشد 9ارتفاع پرتوشكاف از پك حلقه ها بايستي بيشتر از . ب كنيدبا استفاده از سه پايه نص) 3(
براي تنظيم اين زاويه بايستي از بالاي پرتو شكاف عمود بر شيشه ميكروسكوپ به آن نگاه كنيد اگر زاويه درست . درجه باشد 45

) يا پك حلقه ها(كه قبلا روشن كرده ايد در سطح شيشه ميكروسكوپ باشد شما مي توانيد  بازتاب پرتوهاي لامپ سديم را 
  .ببينيد
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مراقب باشيد كه شيئي ميكروسكوپ . لوله ميكروسكوپ را عمود كرده و آن را به سمت سيستمي كه نصب كرده ايد حركت دهيد

د از داخل چشمي به پك حلقه ها نگاه كنيد، براي اينكه هنگامي كه روبروي پك حلقه ها قرار گرفتي. به پرتوشكاف برخورد نكند
براي اين كار با تغيير ارتفاع . بتوانيد حلقه ها را واضح كنيد ميكروسكوپ بايستي بر فضاي بين دو شيشه فوكوس شود
وپ را كروسكيم. ميليمتر كم كنيد 3تا  2ميكروسكوپ برروي شيشه بالايي پك حلقه ها فوكوس كنيد سپس ارتفاع را در حدود 

 يزهايفر وليست، يص نياد مشخيز ، مركززكمر يكت نزدكبا حر. ده شودياملا واضح دكزها يز فركه مركد ينكم يتنظ يطور
 يييزهااز فر يريد اندازه گين بايبنابرا. رديحلقه انجام گ 20حدود  يرو يريد اندازه گيبا. گر مجزا هستنديديكاز  يخوبه ب ينارك

 يوپ خوانده شود، براكروسيكدرجه م يد از روير بايمقاد. ز موجود باشدين تعداد فريش از ايز بكو مر ن آنهايه بكشروع شود 
ش منطبق كب از طرف راست آنها در امتداد عمود بر خط يحلقه ها به ترت كت كول را بر تيكد رتيشتر، بايار و دقت بك يراحت

قتر يجه دقيباشد نت شتريها ب يرين حال هر چند تعداد اندازه گيست درعيمهم ن 20عدد (انجام داد  يمتوال يرياندازه گ 20نمود و
د ير دهييوپ را تغكروسيكلوله م) داشت قراروپ درطرف راست حلقه ها كروسيكم كنونتا( يرين اندازه گيان آخريپس از پا) است
س اندازه گيري هايي كه انجام داده ايد بر اسا. يدن تعداد از طرف چپ جلو برويد و به هميز حلقه ها بشماركزها را تا مريو فر

شعاع حلقه ها در سمت چپ مركز مي باشد  2rشعاع حلقه ها در سمت راست مركز و  1rدر اين جدول . جدول زير را كامل كنيد
ه هاي تاريك را اندازه گيري مي كنيد و يك دايره مركزي تاريك داريد اگر در آزمايش شعاع حلق(مرتبه حلقه ها مي باشد  mو 

  بايستي براي دايره تاريك مركزي قرار دهيد 
20  19  18  17  16  15  14  13  12  11  10  m  
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